

水利水电工程试验检测的要点分析

袁 锋

海南方能测试技术有限公司 海南海口 571199

摘 要: 水利水电工程的施工建设是城市经济发展重要的基础性设施,其作用是满足城市的日常运行时对于水资源的利用和控制需求。在进行水利水电工程建设过程中必须要进行试验检测,才能够有效地确保施工建设的整体质量。通过试验检测可以及时发现工程建设中存在的问题,并采取有针对性的处理手段进行维护,进而可以确保水利水电工程保持良好的运行状态。

关键词: 水利水电工程; 试验检测; 要点分析; 运行质量

引言:

近年来,我国水利水电工程事业呈现出蓬勃发展的趋势。但是,水利水电工程项目的建设规模庞大,耗时长,为保障水利水电工程项目的经济和社会效益,工程企业在参与此类项目施工时,要重点做好试验检测工作,试验检测的内容包括对各种材料质量和性能的检测,以及对各个施工环节的质量验收、结构检测等。由于试验检测的内容多、流程复杂,为获得高精度、高效率的检测结果,各项试验检测工作进行时应严格遵守检测要点,提高试验检测结果的有效性和精确性。

一、水利水电工程试验检测的重要性

水利水电工程质量检测是工程检测单位依法对工程实体与机电设备等进行检测,确定工程质量是否合格。有效监控工程质量,提高工程施工效率。试验检测贯穿于水利水电工程施工过程,试验检测能确保工程质量安全性,试验检测内容包括墙体材料质量检测等,通过试验检测及时发现工程中存在的质量问题。水利水电工程质量试验检测具有重要意义,体现在为施工作业提供指导,为事故处理提供依据。随着综合国力的提高,国家为保证经济社会可持续发展,应寻求清洁的可再生资源。水利水电工程建设规模不断扩大,为确保水利水电工程建设质量,需要加强试验检测,帮助工程管理人员改善工程质量。施工阶段试验检测包括设备质量,材料质量等。施工材料是工程建设的基础,通过试验检测保证材料符合工程建设标准。目前水利水电工程施工主要依靠大型机械设备,通过试验检测能保证设备安全运行。试

验检测在施工中起到有效监督作用,能够减少工程延期情况。通过试验检测能保证技术符合施工标准,建设高质量的水利水电工程。围绕各个环节的施工建设成果客观的给予评价,得出具体的建设信息作为验收的依据来提高水利水电工程的验收水平^[1]。

二、水利水电工程质量试验检测要点

1. 原材料质量检验项目

在水利水电工程项目选择好施工原材料之后,按照规定的技术标准和检验流程进行材料质量检查,保证原材料的质量达到标准的要求。根据当前的技术条款,考虑到现场的具体情况,按照规定比例抽检原材料,将检测结果上报给检测工程师进行审核,受到全面的监督和管理。①水泥:强度、凝结时间、细度等。②粉煤灰:细度、烧失量、含水量等。③粗骨料:杂质含量、泥块含量、针片状颗粒含量、吸水率等。④细骨料:含泥量、泥块含量、细度模数等。

2. 试验检测的过程要点

进行水利水电工程试验检测重点应该结合水利水电能源生产规模和标准,利用现代的专业检测仪器,通过采样的方式进行检测,确保所获得的检测数尽可能的精准详细,并能够将检测数据与行业标准进行有效的对比,进而分析出样本的质量,推测出项目的施工质量。所以,在进行检测之前,对样本进行采集时,应该综合考虑到样本应该具备良好的典型性特点,能够充分的体现出水利水电工程整体的项目情况;在进行到检测环节时,应该安排多名试验人员协同操作,利用多组检测试验来确保检测结果的客观性、规范性和精准性;试验检测结束后,试验人员应该进行数据的有效记录和整理,并出据检测报告。对于检测资料的内容填写一定要符合标准,内容详尽^[2]。

3. 护坡工程质量检测

水利水电工程的试验检测中,护坡工程质量检测尤

作者信息: 袁锋、1978年12月29日、汉、男、海南省海口市、海南方能测试技术有限公司、职位:无、城市道路桥梁与交通:中级工程师、本科、邮编:571199、邮箱:810100899@qq.com、研究方向:水利水电工程。

为重要,以护坡垫层作为检测重点,在检测工作中,需确保护坡垫层能满足以下施工标准:护坡垫层材料的质量、性能、尺寸应达到材料使用标准;石料粒径、级配、坚硬度、渗透系数、土工合成材料的保土、透水、防堵性能、抗拉强度、干填石料块径、强度等也应该与工程要求完全一致;削坡应符合设计标准。在护坡垫层的试验检测过程中,重点要对垫层基面、垫层材料等进行检测。护坡垫层要达到相应的质量要求,应确保垫层厚度的每层厚度偏小值在设计厚度的15%以内。在开展垫层厚度检测时,为得到准确的检测结果,应每20m²应进行一个点次的检测工作。再比如,如果水利水电工程中采用了毛石粗排护坡,在开展毛石粗排护坡的质量检测时,主要包含以下方面的检测内容和标准:(1)石料。确保所采用的材料大小均匀、质地坚硬、块重在250N(25kg)以上,且厚度在15cm以上。(2)石料排砌。严禁使用任何小石或片石,按照结合平稳的要求来进行。(3)缝宽。不得有宽度在3cm以上、长度在50cm以上的连续缝。在开展护坡质量检测时,还要针对砌体厚度进行检测,允许偏差为±5cm;对于坡面平整度检测,需确保坡面坡度的平顺性,利用2米靠尺进行检查,确保凹凸在10cm以内。

4. 防水材料和防渗墙质量检测

因为水利水电工程的特殊环境,在项目建设过程中,往往要进行相应的防水施工,而市场上的防水材料种类繁多,为确保防水材料性能良好,使其达到水利水电工程的防水施工要求,应进行相应的性能和质量检测。具体的试验检测工作进行中,要针对防水材料的拉伸性能、不透水性、耐热性能、低温柔度等加以检测。首先,进行拉伸性能检测时,应开展拉伸性能试验,将材料根据相应的标准规定进行尺寸裁样,如PVC材料,要裁成I形,而沥青防水卷材一般要裁成500mm×50mm的长方形。当样品裁剪好以后,将试样夹在一定量程拉力机的2个夹具上,依据特定规定的拉伸速度开展试验检测,并在检测过程中记录试样标距初始长度,在拉伸到样品断裂时,记录此时的最大拉力值和标距长度,然后计算材料的拉伸强度和断裂延伸率。其次,在不透水性试验时,将材料制成与透水压力盘尺寸相符合的试验样品,并将其直接安装在不透水仪器上,依据特定的压力和加压时间要求,开展对应的试验,在试验进行中密切关注材料是否存在渗水情况。最后,在耐热性能试验中,将材料按照相应的标准制成样品以后,将样品放在恒温烘箱内,设定规定的温度条件,保持该恒温条件一定时间后,取出材料观察在这一过程中是否存在流淌、滑动的情况^[3]。

三、提升水利水电工程实验检测质量措施

1. 试验项目管理

针对水利水电工程的施工原材料及中间产品检测,主要包括施工过程中使用的粗、细骨料、土、水泥、混凝土、砂浆、沥青等,要根据不同材料的使用标准对其进行检验,要按照相应材料的实际情况采用对应检测方法,确保检测结果的准确性,为后续施工建设打下基础。不同的材料具有不同使用标准,基于此,要根据工程施工建设需要,对应具体材料的使用标准和要求,对现场材料进行检测,确保其相关性能和使用效果达到对应标准,为工程整体施工效果打下基础,为实现最佳的工程建设质量提供支撑。

2. 检测过程管控

为了达到良好试验检测效果,就需要针对检测过程进行科学智能控制,尤其是需要在采样、试验、结果审核方面做好管理,因为这直接关系到检测结果的准确性和科学性。要及时发现其中存在的问题,并要求相关试验人员做好管理控制工作,确保检测整体结果。要注重在试验检测的各个环节做好质量控制,在具体采样、试验环节进行整体控制,还需要强化对结果检测的管理。要注重做好检测质量控制,针对实践过程中出现的问题及时进行纠正和处理,避免影响到检测整体效果^[4]。

四、结束语

随着社会进步发展对水利水电工程建设提出新的要求,水利水电工程稳定运行建立在质量检测基础上,水利水电工程试验检测是施工质量控制的有效手段,高质量的试验检测能够保证工程质量,加强水利水电工程试验检测可以避免出现施工质量问题。水利水电工程建设中要采取合理的措施,保证工程建设水平,相关施工单位应重视试验检测工作,保证检测工作顺利开展。工程质量检测工作应交由有相应资质的专业检测机构完成,提升检测结果可靠性,通过严格的检测控制才能提高工程质量。

参考文献:

- [1]高磊.浅析水利水电工程中混凝土检测试验及其质量控制措施[J].珠江水运,2020,(03):16-17.
- [2]牛平平,李金龙.浅析水利水电工程中混凝土检测试验及其质量控制措施[J].绿色环保建材,2019,(09):239,241.
- [3]于鑫.水利水电工程地基基础岩土试验检测要点分析[J].建筑工程技术与设计,2018(32):2507
- [4]刘培强.水利水电工程地基基础岩土试验检测要点分析[J].科学与财富,2018(29):66-67